



堅持正確歷史觀 堅定捍衛國際公平正義

9月3日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，在北京隆重舉行。天安門廣場舉行盛大閱兵儀式，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話並檢閱受閱部隊。此次閱兵，是以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全軍全國各族人民全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵，是人民軍隊奮進建軍百年的嶄新亮相，是偉大抗戰精神和偉大民族精神在新時代廣續傳承的重要體現，是堅持弘揚正確二戰史觀、堅決維護戰後國際秩序、堅定捍衛國際公平正義的鄭重宣示。

金燦榮 中國人民大學國際關係學院教授 博士生導師
劉朋奇 中國人民大學國際關係學院博士研究生

此次閱兵，是偉大抗戰精神和偉大民族精神在新時代廣續傳承的重要體現。顧名思義，此次重大活動是為了紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。80年前，在歷經長達14年艱苦卓絕的鬥爭後，中國人民最終打敗了窮兇極惡的日本軍國主義侵略者，取得了中國抗日戰爭的完全勝利。抗日戰爭是近代以來中國人民反抗外敵入侵持續時間最長、規模最大、犧牲最多的民族解放鬥爭，也是第一次取得完全勝利的民族解放鬥爭，意義非凡。

大閱兵儀式激勵中國人民

抗日戰爭的完全勝利，直接碾碎了日本軍國主義對外侵略擴張的野心，有效培育了中國人民的國民意識，促進了民族意識的進一步覺醒，逐步引導中國人民樹立起正確的國家觀，使愛國主義成為了全體中國人民的堅定信念、精神力量和自覺行動。習近平總書記曾指出，「以愛國主義為核心的偉大民族精神是中國人民抗日戰爭勝利的決定因素」。9月3日，黨和國家以盛大閱兵儀式，紀念抗戰勝利80周年，是為了弘揚偉大抗戰精神和偉大民族精神，激勵中國人民克服一切艱難險阻，為實現中華民族偉大復興而不懈奮鬥。

此次閱兵，是堅持弘揚正確二戰史觀、堅決維護戰後國際秩序、堅定捍衛國際公平正義的鄭重宣示。當前，世界的不穩定性和不確定性顯著上升，各方面矛盾不斷激化，百年變局進入到「深水區」，人類又面臨和平還是戰爭、對話還是對抗、共贏還是零和的抉擇。在此背景下，中國隆重舉行閱兵儀式，主要傳遞出以下幾點信號：

首先，中國堅持弘揚正確二戰史觀。中國人民抗日戰爭是世界反法西斯戰爭的重要組成部分，中國人民以巨大的民族犧牲，為拯救人類文明、保衛世界和平作出了重大貢獻。中國戰場作為世界反法西斯戰爭東方主戰場的歷史地位不容模糊、歪曲和否定，中國人民為世界和平作出的民族犧牲和卓越貢獻必須得到應有的尊重和正視。

其次，中國堅定維護戰後國際秩序。以聯合國為核心的戰後國際秩序是二戰勝利的重大成果，是維護世界總體和平、穩定與繁榮的重要保障。國際形勢愈是變亂交織，愈要坚持和維護聯合國權威，堅定維護以聯合國為核心的國際體系，堅決反對歪曲和篡改二戰歷史、踐踏戰後國際關係基本準則的行為。

再者，中國堅定捍衛國際公平正義。作為負責任大國，中國積極倡導和踐行多邊主義，堅持推動構建更加公正合理的全球治理體系，始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者、公共產品的提供者，為維護世界和平穩定注入更多正能量。最後，中國堅持走和平發展道路。習近平總書記曾指出，「戰爭是一面鏡子，能夠讓人更好認識和平的珍貴。」只有以史為鑒，銘記戰爭帶來的苦難，才能保持清醒，堅定維護和平的決心。中國人民堅定站在歷史正確一邊、站在人類文明進步一邊，堅持走和平發展道路，與各國人民攜手構建人類命運共同體。

軍事現代化取得長足進步

此次閱兵，是全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵，是中國軍事現代化的新

里程碑。十八大以來，中國軍事現代化取得了長足的進步，有些進步甚至超乎廣大軍迷的想像。在盛大閱兵儀式上，45個受閱方隊集中展示了中國軍事現代化的先進成果。從「東風-61」陸基洲際導彈、「東風-5C」液體洲際戰略核導彈，到無人作戰集群，中國新型尖端武器裝備相繼亮相，引起了國際社會的熱烈討論。面對錯亂交織的國際形勢，中國人民解放軍有決心有辦法有能力維護國家主權、統一、領土完整，為實現中華民族偉大復興提供戰略支撐，為世界和平與發展作出更大貢獻。

總而言之，九三大閱兵是一場非常成功的抗戰勝利紀念活動。一方面，通過集中展示新型武器裝備，向世界彰顯了中國捍衛國家主權、安全、發展利益，以及維護世界和平與穩定的強大能力。未來，中國將為促進世界和平提供更多正能量，做好世界和平的「壓艙石」。另一方面，通過出席紀念活動的外國嘉賓名單可以看出，中國與周邊國家的政治互信顯著增強，戰略夥伴關係持續深化，周邊命運共同體建設正在深入推進，能夠為地區和平穩定繁榮發展貢獻更大力量。

習近平總書記曾指出：「銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是要共同引以為戒。傳承歷史，不是為了糾結過去，而是要開創未來，讓和平的薪火代代相傳。」當前，百年未有之大變局加速演進，世界進入了新的動盪變革期。在此背景下，我們要以史為鑒，從抗日戰爭和世界反法西斯戰爭的勝利中汲取歷史經驗和教訓，始終做世界和平與發展的堅定支持者、維護者、推動者，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥！

恐襲罪行傷天害命 從嚴制裁絕不姑息

張美雄 西貢區議員



8人涉2020年初明愛醫院、羅湖口岸爆炸，以及計劃在將軍澳引爆一個「墓碑」形炸彈案，經陪審團退庭商議後，得出判決結果。首被告、次被告及第四被告裁定屬交替控罪的串謀導致爆炸罪罪成。被控《聯合國（反恐怖主義措施）條例》（反恐條例）下的串謀犯對訂明標的之爆炸罪罪脫，其餘5名被告的所有控罪均被裁定罪脫。判決結果受到各界關注。本案涉恐怖主義，性質嚴重，對市民生命安全構成嚴重危害。對放炸彈的恐怖分子仁慈，就是對無辜市民殘忍。包括英美等國均對恐襲爆炸案處以嚴厲刑罰，香港亦應依法從嚴制裁實施恐襲的罪犯，以儆效尤，切實保障市民生命安全、香港繁榮穩定。

本案涉及的三宗爆炸事件中，明愛醫院的炸彈在引爆後雖未造成傷亡，但嚴重阻礙了醫院急症室的運作；羅湖港鐵站的炸彈則幸得清潔工在車廂內及時發現，並移至月台，否則若在滿載乘客的車廂內爆炸，後果不堪設想。最嚴重的一宗，該團夥策劃在將軍澳市區一個500人出席的公眾活動引爆一個20公斤的土製炸彈，以圖傷害現場群眾。

對市民安全構成重大威脅

所幸警方在團夥實踐重大陰謀前夕採取行動，成功鎖定涉案的首腦及骨幹成員，將之拘捕，並在全港多地檢獲4個土製炸彈，以及大量炸藥原材料，當中包括高性能TATP炸藥，及時制止了一場導致嚴重傷亡的慘劇。

犯案團夥專門選擇人流密集的地點作案，且行動不斷升級，若非警方及時制止並瓦解該集團，極可能造成更嚴重的人命傷亡和社會動盪。事實證明，本案涉及恐怖主義性質嚴重，對市民生命安全構成重大威脅。事實可見，本案被告喪心病狂，一再企圖以造成重大人命犧牲的慘案來宣洩政治目的，這是任何法治社會都不能容忍的。

嚴懲恐襲爆炸案乃國際慣例

外國對於恐襲爆炸案有嚴厲的刑罰，在美國任何人非法持有、製造爆炸品和大規模殺傷性武器，最高可判入獄20年。英國更規定如發生與恐怖主義相關，使用爆炸品造成傷亡的刑罰最高可囚終身監禁。

2013年美國波士頓馬拉松賽終點線附近發生兩起爆炸，造成三人死亡，260多人受傷。爆炸案兇手於2015年被判處死刑，至今尚未執行。2020年1月，美國一名女子被控研究如何製造炸彈發動恐怖襲擊，紐約市聯邦法院法官判她入獄服刑15年。

2005年7月21日，英國倫敦發生針對交通系統爆炸案，所幸裝置沒有爆炸，四名罪犯被判終身監禁，40年內不許獲得假釋。2017年9月，英國倫敦地鐵炸彈恐襲案，釀成近30人受傷，18歲伊拉克青年哈桑因謀殺未遂等罪名，判刑至少34年。

香港與英美一樣，都實行普通法。本案的罪犯處心積慮炮製爆炸案，無差別針對市民，嚴重危害市民生命安全，理所當然應受到法律嚴懲，傳遞香港絕不縱容恐怖主義行徑的強烈信息。

銘記抗戰歷史 弘揚企業報國精神

王海民 香港中國企業協會會長 中國旅遊集團董事長

筆者十分榮幸參加9月3日在北京舉行的紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會和閱兵盛典，現場細心聆聽中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表的重要講話，見證黨和國家莊重紀念抗戰勝利，銘記歷史、緬懷先烈，珍愛和平、開創未來，實在深深感到光榮、自豪和振奮人心。

習近平主席強調，「歷史警示我們，人類命運休戚與共，各個國家、各個民族只有平等相待、和睦相處、守望相助，才能維護共同安全，消弭戰爭根源，不讓歷史悲劇重演！」「中國人民堅定站在歷史正確一邊、站在人類文明進步一邊，堅持走和平發展道路，與各國人民攜手構建人類命運共同體。」習近平主席講話高屋建瓴、立意高遠，深刻指出我們國家的和平與安定得來不易，彰顯了我國堅決走和平發展道路的決心。

中國旅遊集團在百餘年的發展歷程中，始終與時代步伐同頻共振。抗戰期間全力以赴，發揮企業優勢疏運客貨，克服戰火封鎖與運輸險阻，支援將故宮國寶安全轉移至西南腹地，使大批珍貴文物免遭戰火洗劫，創造了世界文物史上的奇跡。

在香港淪陷期間，中國旅遊集團協助營救滯港的文化名人，為國家保護了一大批文化精英；承運國防軍工器材西遷，協助華僑歸國支援抗戰，並將大量抗戰急需的藥品、機械等戰略物資由海外轉送內地，將淪陷區民衆轉移到大後方，為援華盟軍提供服務，寫下可歌可泣的報國篇章，彰顯了危急時刻的報國擔當。

在全面推進中國式現代化的新時代新征程，中國旅遊集團認真學習領會習近平主席的重要講話精神，傳承和弘揚偉大抗戰精神，履行駐港央企、旅遊央企責任，秉持「旅遊報國、服務大眾」使命，踐行「誠信經營、優質服務」理念，踴躍奮發、勇毅前行，以文塑旅，以旅彰文，推動文化和旅遊深度融合，持續努力不懈書寫落實國家戰略、傳承歷史文化、服務香港發展的時代新篇，以企業高質量發展助力旅遊強國建設、實現民族復興偉業。

弘揚抗戰精神 貢獻民族復興

舒心 全國政協委員 新界各界大聯盟主席



2025年9月3日，筆者懷着無比激動與崇敬的心情，參加了抗戰勝利80周年「九三大閱兵」活動。當筆者踏入天安門廣場的那一刻，歷史的厚重感與現實的莊嚴感交織在一起，讓筆者心潮澎湃，感慨萬千。

80響禮炮轟鳴，宛如歷史的鐘聲，敲響在每一個中華兒女的心中，銘記着抗戰勝利80年的光輝歷程。天安門廣場上，托舉着「1945」和「2025」的年號台，以及兩個象徵着中華民族14年抗戰歷程的14隻和平鴿雕塑，無不在訴說着那段艱苦卓絕的歲月。閱兵車牌號「1945」和「2025」，更是讓我深刻感受到，英雄雖已遠去，但他們的精神永遠都在，他們一定看得到如今這繁榮昌盛的中國。

隨着閱兵儀式的開始，一列列整齊劃一的方隊邁着鏗鏘有力的步伐走過天安門廣場。那整齊的脚步聲，如同一曲激昂的戰歌，奏響了中華民族走向復興的最強音。徒步方隊中的士兵們，身着

嶄新的軍裝，英姿颯爽，眼神中透露出堅定與自信。他們的每一個動作、每一個眼神，都展現出中國軍人的威嚴與風采。筆者不禁想起了那些在抗戰中浴血奮戰的先烈們，他們用血肉之軀築起了保衛祖國的鋼鐵長城，為我們今天的和平與幸福奠定了基礎。正是他們的無私奉獻和英勇犧牲，才有了我們今天的美好生活。

此次閱兵，不僅有威武的徒步方隊，還有先進的武器裝備方隊。一輛輛戰車、一門門火炮、一枚枚導彈整齊排列，展示了我國國防科技的飛速發展和強大實力。看着這些先進的裝備，我心中充滿了自豪與驕傲。這些裝備是我國軍事現代化的重要標誌，也是我們捍衛國家主權和領土完整的堅實後盾。

傳承抗戰英雄精神

戰旗方隊的出現，讓我熱血沸騰。一面面戰旗迎風飄揚，上面記錄着一個個英雄部隊的光輝歷史，它們是歷史的見證，是中華民族不屈精神的象徵。當戰旗方隊經過時，筆者彷彿

看到了先烈們在戰場上奮勇殺敵的身影，他們的吶喊聲彷彿還在耳邊回響。筆者深知，這些戰旗不僅僅是一面面旗幟，更是我們中華民族的精神脊梁。

在閱兵現場，筆者還看到了許多抗戰老兵。他們雖然年事已高，但依然精神矍鑠。他們坐在觀禮車上，向人們揮手致意。看着他們，筆者心中充滿了敬意。他們是抗戰歷史的親身經歷者，是我們民族的英雄。沒有他們的浴血奮戰，就沒有我們今天的和平與繁榮。筆者想對他們說，謝謝你們，你們的付出我們永遠不會忘記，你們的精神將永遠激勵着我們前進。

我們銘記歷史，不是為了延續仇恨，而是為了從歷史中汲取力量，讓和平的陽光永遠照耀中華大地。我們緬懷先烈，是為了傳承他們的精神，讓他們的精神在新時代煥發出新的光芒。作為一名普通的老百姓，筆者將始終銘記歷史，珍惜現在的和平生活，努力工作，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻自己的一份力量。

堅定自信砥礪奮進 共擔民族復興使命

董清世 全國政協委員 築福香港基金會主席



九月的北京，天朗氣清，天安門廣場上，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年的盛大閱兵儀式隆重舉行。受閱部隊軍容嚴整、鐵甲戰車威風凜凜，空中梯隊如鷹擊長空，大批新型軍備驚艷亮相，這一幕幕震撼人心的畫面，讓人心潮澎湃，更讓包括全體港人在內所有同胞深刻感受到國富民強的自豪，對民族復興、開創美好未來信心更堅定。

在那段艱苦卓絕的歲月，在中國共產黨倡導建立的抗日民族統一戰線旗幟下，中國人民以錚錚鐵骨戰強敵、以血肉之軀築長城。從白山黑水到南疆海島，從大江南北到長城內外，無數中華兒女同仇敵愾、奮起反抗，為國家生存而戰，為民族復興而戰，為人類正義而戰。無數中華兒女用生命和鮮血譜寫了一曲曲氣壯山河的英雄讚歌，贏得了近代以來中國反抗外敵入侵的第一次完全勝利。

抗戰勝利，不僅是軍事上的勝利，更是民族精神上的勝利，向世界昭示：中華民族是不畏強暴、自立自強的偉大民族，任何複雜的困難

都難不倒偉大的中國人民。

珍愛和平 開創未來

抗戰勝利80年來，世界發生了翻天覆地的變化。然而，當今世界百年未有之大變局加速演進，地緣衝突此起彼伏，霸權主義和強權政治依然存在，人類和平發展的崇高事業仍面臨嚴峻挑戰。

在這樣的背景下，閱兵向世界傳遞清晰信號，和平環境來之不易，守護和平是人類共謀發展的前提，世界各國和各國人民必須珍而重之。正如習近平主席深刻指出：「人類命運休戚與共，各個國家、各個民族只有平等相待、和睦相處、守望相助，才能維護共同安全，消弭戰爭根源，不讓歷史悲劇重演。」

中國人民深知和平的珍貴。從抗戰時期的艱苦抗爭到新中國成立後的國家建設，中國始終堅持走和平發展道路，與世界各國一道，共同推動構建人類命運共同體。此次閱兵儀式，61位外國領導人及有關國家高級代表、國際組織負責人、前政要等應邀出席，充分體現了國際社會對中國走和平發展道路的認可和支持。我

們珍愛和平，就是要以史為鑒，堅定維護世界和平，為人類文明進步作出更大貢獻。

香港擔當 共謀復興

香港作為國家不可分割的一部分，與國家命運與共。在抗戰時期，香港與內地並肩抵抗日本侵略者；在新時代新征程，在「一國兩制」最佳制度安排下，香港與內地砥礪奮進，保持香港國家好，共擔民族復興的神聖使命。從抗戰時期的浴血抵抗到新時代的國家建設，香港同胞始終沒有缺席中華民族奮鬥的歷史篇章。80年來，偉大抗戰精神這筆中國人寶貴的精神財富，一路激勵着香港人克服艱難險阻，與祖國人民一起，為實現偉大復興而奮鬥。

紀念抗戰勝利，弘揚抗戰精神，對香港的啓迪就在於增強國家認同和勇於擔當使命。香港「背靠祖國、聯通世界」，擁有「一國兩制」的獨特優勢，主動融入粵港澳大灣區建設、積極參與共建「一帶一路」，向世界講好中國故事、維護國家主權安全，團結一致，朝着中華民族偉大復興目標努力，在融入國家發展的同時實現自身更大的繁榮進步。